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Załącznik do Zarządzenia nr 1/2021 Dziekana Wydziału Nauk Biologicznych
Uniwersytetu Zielonogórskiego z dnia 14 czerwca 2021 r.
w sprawie wprowadzenia zasad przygotowania pracy dyplomowej 
oraz złożenia egzaminu dyplomowego 



ZASADY PRZYGOTOWANIA 
PRACY DYPLOMOWEJ ORAZ ZŁOŻENIA EGZAMINU DYPLOMOWEGO 

1. Cel
Określenie zasad przygotowania pracy dyplomowej oraz złożenia egzaminu dyplomowego na Wydziale Nauk Biologicznych Uniwersytetu Zielonogórskiego.

2. Przedmiot i zakres
Procedura dotyczy studentów wszystkich kierunków i poziomów studiów stacjonarnych i niestacjonarnych, nauczycieli akademickich Instytutu Nauk Biologicznych UZ

3.Uprawnienia, kompetencje i odpowiedzialność osób zarządzających i administrujących
3.1. Kierownicy Katedr
Przedstawiają Wydziałowej Radzie Programowej, odpowiedniego kierunku, propozycje tematów prac dyplomowych,  promotorów i recenzentów tych prac, przygotowują zagadnienia egzaminacyjne zgodne z tematyką przedmiotów kierunkowych i specjalnościowych realizowanych w Katedrze oraz sprawują nadzór nad promotorami i dyplomantami w zakresie przestrzegania wymagań proceduralnych. 
3.2. Wydziałowa Rada Programowa Kierunku
Opiniuje wskazanych przez Kierowników Katedr promotorów i recenzentów  oraz propozycje tematów prac dyplomowych (licencjackie i magisterskie). Przedstawia zaakceptowane propozycje Dziekanowi.
3.3. Dziekan
Dziekan wskazuje promotorów i recenzentów (nauczycieli akademicki posiadający co najmniej stopień naukowy doktora) oraz przedstawia propozycje tematów prac dyplomowych Wydziałowej Radzie ds. Kształcenia.
Organizuje egzamin dyplomowy, powołuje komisję egzaminacyjną, w uzgodnieniu z promotorami sporządza harmonogram egzaminów dyplomowych.
3.4. Wydziałowa Rada ds. Kształcenia
Opiniuje propozycje Dziekana dotyczące tematów prac dyplomowych, promotorów i recenzentów tych prac 
3.5. Promotorzy
Nauczyciele akademiccy posiadający co najmniej stopień doktora. Udzielają pomocy merytorycznej dyplomantowi w trakcie przygotowania i pisania pracy, udzielają konsultacji oraz sprawują kontrolę nad częścią badawczą, nadzorują przebieg procesu antyplagiatowego i wykonują pisemną ocenę pracy dyplomowej, uczestniczą w egzaminie dyplomowym. 
[bookmark: _GoBack]3.6. Recenzenci prac dyplomowych
Nauczyciele akademiccy posiadający co najmniej stopień doktora. Sporządzają ocenę pracy, uczestniczą w egzaminie dyplomowym.

4. Opis postępowania
4.1. Praca dyplomowa
Praca dyplomowa na studiach pierwszego i drugiego stopnia musi spełniać warunki określone w Regulaminie Studiów UZ.
Na Wydziale Nauk Biologicznych praca dyplomowa na studiach pierwszego stopnia (licencjacka) może mieć charakter eksperymentalny lub przeglądowy. Praca dyplomowa na studiach drugiego stopnia (magisterska) powinna być oparta o realizację eksperymentu, bądź samodzielnie wykonane zadanie (badawcze, koncepcyjne lub projektowe). 
Praca dyplomowa powinna zawierać stronę tytułową (nazwa uczelni, wydziału, nazwisko dyplomanta, tytuł pracy, stopień i tytuł naukowy opiekuna naukowego, nazwa jednostki organizacyjnej, w której wykonano pracę), tytuł i streszczenie w języku kongresowym. Struktura pracy dyplomowej powinna być typowa dla opracowań naukowych (np. wstęp i cel pracy, przegląd piśmiennictwa, wyniki, dyskusja/wyniki i dyskusja, wnioski/podsumowanie, piśmiennictwo). 
Praca dyplomowa za zgodą Dziekana może być napisana w jednym z języków kongresowych.

5. Egzamin dyplomowy
Na Wydziale Nauk Biologicznych egzamin dyplomowy na wszystkich kierunkach i poziomach kształcenia przeprowadzany jest w formie ustnej. 
Na pisemny wniosek studenta egzamin może zostać przeprowadzony w jednym z języków kongresowych.  
5.1. Egzamin dyplomowy na studiach pierwszego stopnia (licencjacki)
odbywa się przed komisją powołaną przez Dziekana, w skład której wchodzi: przewodniczący, promotor, recenzent oraz sekretarz. 
Egzamin składa się z dwóch części:
· pierwsza część – dotycząca obszaru pracy dyplomowej obejmuje odpowiedź na 1 pytanie związane z tematem pracy (pytania ustalane przez Komisję);
· druga część – dotycząca zagadnień kierunkowych obejmuje odpowiedź na 2 losowo wybrane przez studenta pytania z zakresu wiedzy objętej programem studiów (pytania losowane przez studenta z puli pytań).
Warunkiem zaliczenia egzaminu jest uzyskanie pozytywnych ocen ze wszystkich trzech pytań. W przypadku niezaliczenia egzaminu stosuje się zasady opisane w Regulaminie Studiów UZ
5.2. Egzamin dyplomowy na studiach drugiego stopnia (magisterski)
odbywa się przed komisją powołaną przez Dziekana, w skład której wchodzi: przewodniczący, promotor, recenzent, członek komisji oraz sekretarz. 
Egzamin składa się z dwóch części:
· pierwsza część – dotycząca obszaru pracy dyplomowej obejmuje przedstawienie przez dyplomanta tez pracy dyplomowej i odpowiedź na 2 pytania związane z tematem pracy (pytania ustalane przez Komisję);
· druga część – dotycząca zagadnień kierunkowych obejmuje odpowiedź na 2 losowo wybrane przez studenta pytania z zakresu wiedzy objętej programem studiów (pytania losowane przez studenta z puli pytań).
Warunkiem zaliczenia egzaminu jest uzyskanie pozytywnych ocen ze wszystkich czterech pytań. W przypadku niezaliczenia egzaminu Stosuje się zasady opisane w Regulaminie studiów UZ
5.3. Zasady oceny egzaminu dyplomowego na studiach pierwszego i drugiego stopnia
Odpowiedzi na pytania są oceniane przez egzaminatorów, odrębnie każde pytanie. Ocena z egzaminu dyplomowego ustalana jest jako średnia arytmetyczna zgodnie z zasadą poniżej 3,25 – dostateczny; 3,25÷3,74 - dostateczny plus; 3,75÷4,24 - dobry; 4,25÷4,74 - dobry plus; 5; 4,75÷5.00 - bardzo dobry. Wynik studiów stanowi średnia ważona (zaokrąglona do 2 miejsc po przecinku zgodnie z §61 Regulaminu studiów (Uchwała Senatu UZ nr 246 z dn. 26.05.2021r.), stanowiąca: ½ średniej ocen ze studiów, ¼ średniej z oceny pracy dyplomowej oraz ¼ wyniku egzaminu dyplomowego). Ocena ta ustalana jest zgodnie z zasadą: poniżej 3,30 – dostateczny; 3,30÷3,69 3,5 - dostateczny plus; 3,70÷4,09 – dobry; 4,10÷4,49 - dobry plus; 4,50÷4,89 - bardzo dobry; od 4,90 – celujący.
Wynik ogłaszany jest przez przewodniczącego komisji egzaminacyjnej w obecności dyplomanta i członków komisji.
Po przeprowadzonym egzaminie dyplomowym Dziekan przekazuje do właściwego Biura Obsługi Studenta dokumentację z przebiegu tego egzaminu.
5.4 Zagadnienia i pytania egzaminacyjne
Zagadnienia egzaminacyjne zgłaszane są przez kierowników Katedr, w których realizowane są przedmioty kierunkowe i specjalnościowe. Weryfikacji zgłoszonych zagadnień egzaminacyjnych dokonują odpowiednie Rady Programowe Kierunków, a zatwierdza je Wydziałowa Rada ds. Kształcenia. Zakres tematyczny zagadnień powinien być zgodny z planem studiów i programem kształcenia na danym kierunku. 
       Zagadnienia publikowane są na stronie internetowej WNB nie później niż do 31 października roku akademickiego, w który odbywa się egzamin dyplomowy. Na podstawie zatwierdzonych zagadnień, Rada Programowa Kierunków  formułuje pytania szczegółowe, które będą podstawą egzaminu dyplomowego i przekazują je  Dziekanowi do 31 maja. Pytania powinny być tak sformułowane, aby student odpowiadając na nie, mógł wykazać się odpowiednimi dla danego kierunku studiów kompetencjami (efektami uczenia się).
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